



看书界

开创中国特色社会主义新时代



《开创中国特色社会主义新时代》一书围绕新时代这十年历史发展进程中具有基础性、综合性、总结性和前瞻性的课题进行深入研究...

本书结合历史与现实、理论与实践、国内与国际、全面系统、深入浅出地向读者讲述了新时代这十年党和国家事业取得的历史性成就...

中国基层司法制度之研究



《送法下乡：中国基层司法制度研究》(第三版)一书聚焦基层司法制度，将其置于20世纪中国背景下，置于具体的社会条件下...

本书是一部研究中国基层(特别是农村)司法制度的著作，但它的重点不在于介绍。它的关注点始终是其中有实践意义和理论意义的问题...

阐释公报行政案例中的法理



《公报行政案例中的法理》以《最高人民法院公报》刊载的15则典型行政案例为研究对象，力图在吃透各案的基本案情和裁判要旨的基础上...

公报案例经过最高人民法院审判委员会的反复推敲、字斟句酌，有详细的事实、判决理由和结果，蕴含着深刻的法理，有着极高的权威性、准确性和指导性...

呵护婚姻的商情和逆商



《呵护婚姻的商情、情商和逆商》本书以贴近现实生活的案例为基础，从法商、情商、逆商三个角度全方位解读大多数人在婚姻中遇到的法律问题、情感问题、心理问题等...

如何在平凡的日子里，使双方成为彼此永远的伴侣?婚姻需要用心经营，而且是要有“能力”去经营，这个能力就是我们所说的法商、情商和逆商...



□ 龚旗煌 (北京大学校长)

从进入燕园的那一刻起，“北大”就是你们最闪亮的青春印记，你们的人生也与北大的光荣和使命紧紧相连。看着朝气蓬勃的你们，我不禁想起1979年，我入学时的情景...

1981年，北大青年在燕园喊出了“团结起来、振兴中华”的时代强音；四十年后，在2021年党的百年华诞之际，北大青年在天安门广场发出了“请党放心、强国有我”的青春誓言...

做新青年，要爱国明志，坚定为国求学的信念。

青年时期是人生最闪光的阶段。只有把青春融入服务国家、造福人民的主旋律，青春的光谱才会更广阔，青春的光芒才能更闪亮。

我国半导体物理的一代宗师黄昆先生，一生不为名利，只为报效国家、振兴中华。1951年，他舍弃了在国外发展的大好机遇，满腔热忱地回到深爱的祖国...

你们在踏入北大后，都立下了为国家、为人民奉献青春的誓言。希望你们自觉将北大人家的家国情怀融入血液，化作行动，把助推国家发展作为学习的动力...

做新青年，要求真务实，学好担当重任的本领。

做强国有我的新青年

求真学问、练真本领，要有“勤奋、严谨、求实、创新”的治学精神。北大历史学系原系主任邓广铭先生将“博学于文，行己有耻”作为毕生的信条...

大家在北大学到的本领，是建设国家的基本功，所以在学业上一定要求真务实，来不得半点虚假。作为一名北大学生，维护诚信精神和科学的尊严是你们义不容辞的责任...

做新青年，要砥砺精神，磨炼百折不挠的品格。成功的背后，是艰辛的努力；人生的光彩，是逆境的打磨。只有具备顽强的意志、坚毅的品格...

中国航天员王亚平是我国第一位“太空教师”，迈出了中国女性舱外太空行走的第一步。她也是大家的学姐，在叩问苍穹的路上，她一次次挑战自我，挑战极限...

我们也有不少新同学克服种种困难，战胜了疫情冲击等挑战，以顽强的毅力追逐梦想，不仅取得了优异的学习成绩，还成为生活的强者。

希望大家今后不论遇到任何挫折，都要不畏艰难、勇毅前行，在每一次困难和挑战中磨炼自己的志气、骨气、底气，不断塑造更加优秀的自己。

做新青年，要兼容并包，涵养海纳百川的胸怀。大学是“囊括大典，网罗众家”的学府。你们在北大不仅要学习知识，也要培养“有容乃大”的气度...

正视自己，是自我完善的前提。过去，大家习惯了名列前茅，但在北大，可能会感到更大的竞争压力。希望你们调整好心态，不要因为一时的成绩排名而气馁...

欣赏他人，是团结合作的基础。大家从五湖四海相聚在北大，这是难得的缘分。在前进的道路上，同学是志同道合的伙伴。北大汇聚了中国乃至世界上最优秀的学生...

心怀世界，是引领时代的底色。1916年，李大钊先生在其著名的《青春》一文中提出，青年要“为世界进文明，为人类造幸福”。当今世界正处于百年未有之大变局，更需要促进文明和谐与共同繁荣...

(文章为作者在北京大学2022级新生开学典礼上的致辞节选)

让我们成为更有力量的人



□ 吕涛 (山东政法学院院长)

夏花璀璨，青春飞扬。你们的四年，与众不同。直面压力，我们每个人都有英雄。奋斗，永远是青春最亮丽的颜色。我曾倡导你们争做“五色山政人”，打好崇德向善的底色...

锤炼永葆初心的定力。心定则身定，身定则事成。外面的世界无论是复杂，还是精彩，你的内心一定要警醒，要做长远打算，不可迷失

自我，不可偏离正道，不可急功近利。初心要坚定。人生之要在乎做人。守初心就是守住良心，守住德性，守住底线，“仰不愧于天，俯不忤于地”...

锤炼历久弥坚的实力。当今时代，知识更新和科技进步日新月异，学科专业的交叉融合已经成为常态，坐而论道已不能解决层出不穷的现实问题，创新成了发展第一动力...

锤炼朝气蓬勃的活力。充满活力的人生才是高品质的人生。保持健康，积蓄奋斗的力量。步入社会，压力会越来越大，问题会越来越多，节奏会越来越快，千万不要让熬夜、久坐、饮食不规律等这些坏习惯毁掉了你年轻的身体...

频共振、志同道合的团队力量会让你的实力做到指数级的增长。

磨炼永不放弃的毅力。凡成功者，非都是出类拔萃，而是他们相信勤能补拙，具有超乎常人的毅力。毅力是一种自律。很多时候，人不需要和别人比，而是需要和自己比，比的就是能不能管住自己的惰性和任性...

永葆初心的定力，旨在修炼你们人生之灵魂；历久弥坚的实力，旨在锤炼你们人生之根基；永不放弃的毅力，旨在磨炼你们人生之路径；朝气蓬勃的活力，旨在提炼你们人生之姿态；强国有我的动力，旨在历练你们人生之追求...

(文章为作者在山东政法学院2022届毕业生毕业典礼上的致辞节选)

人生是一串长长的选择

□ 欧阳本祺 (东南大学法学院院长)

往事历历，是因为我们曾经一起共同经历了无数的点点滴滴；前途茫茫，是因为在我们学业之路的尽头，有无数岔路口；千言万语，是因为无数的点滴往事交汇于无数的未来与未知。思虑再三，我认为此刻你们面临的最重要事情是选择。鱼与熊掌的选择，是物质方面的选择；生与义的选择，是精神方面选择。而你们毕业时面临的选择，可能会更多更具体。曾经的指点江山能否落地为修齐治平；曾经的寒窗苦读能否铺就锦绣前程；曾经的山盟海誓能否修成永恒同心。人生是一串长长的选择，在这一串长长的选择中，有两点尤为重要：一是对自己而言，二是对社会而言。

对个人：选择做难事

选择做难事，意味着不断突破人生的天花板，不断提升自己。金一南将军有句座右铭：做难事，必有所得。的确，当你长年累月不断地解决一个又一个的难题，坚持三年五载，你会突然发现自己到了一个新的人生高度，突然感觉自己的能力和眼界比周围人技高一筹。不经意间，你成了单位的业务骨干，很多难事大事都有你的参与。相反，如果你一开始就拈轻怕重，把重担推给别人，自己专选轻的，甚至有的人还以此

为荣，觉得自己比别人“聪明”。殊不知，这样的人最容易被取代和淘汰，必然是下崗分流的第一批人。

选择做难事意味着在新起点上淘汰对手，减少竞争。俗话说，人往高处走，水往低处流。但准确来说，人往低处走和水往低处流一样，都是本性使然；而人往高处走，则是理性的追求与激励。当我们在人生的崇山峻岭中走了很长一段山路时，面前呈现两条路，一条是上山的路，一条是下山的路，多数人都选择下山路；只有少数勇敢和富有探险精神的人才会选择继续上山。因此，我们可以看到，在每一个景点，山脚下都是人头攒动、拥挤不堪；而山顶上永远是游人稀少，风光无限好。对于我们的博士生来说，如果毕业以后只把自己定位为每年发点普通刊物的文章，不敢挑战大刊，不敢挑战大项目，往往是，最后连普通刊物都发不了。这就是：取法乎上，得乎其中；取法乎中，得乎其下；取法乎下，无所所得。

选择做难事意味着不受沉没成本的拘束，勇敢地面对新的机遇。未来如何选择，也是一个冷暖自知的难题。20世纪，柯达公司是全球最大的胶片生产公司，占有很大的市场份额。但面对数码相机时代的到来，柯达公司不愿放弃胶片市场，不愿舍弃历史的沉没成本，不愿创新数码技术，最终被历史无情地抛弃了。因此，选择做难事在

某种程度上就是走出舒适区，投身于未知的世界。

对社会：选择守正义

法律人的选择不仅关乎自己的命运，更关乎他人的命运。因此，法律人必须守正义。我们办理的每一个案件，都可能深刻地影响我们这个时代的法治进程。当然，这种影响既可能是正能量，也可能是负能量。2003年孙志刚被殴打致死使我收容制度被废除；2006年彭宇案中法官一句不经意的话被媒体无限放大，带来始料未及的负面后果；2018年昆山“反杀”案的办理充分激活了我国刑法中的正当防卫条款。

你们都经过了多年的专业学习，对各种法律知识了如指掌。但是，知识不等于正义，正义往往与专业无关。有专业知识的人，也可能滥用知识行不义之事；没有专业知识的人，也可能胸怀朴素的正义感。因此，毕业以后，我们不仅要继续修专业，更要守正义。

关于正义，康德的道德命令要求，把人当作目的，而不仅是手段；罗尔斯认为，人们在作出重要决策的时候要把自己置于无知之幕后。这些理论用中国话来说，就是仁者爱人，将心比心。中国人自古崇尚行侠仗义，侠之大者，为国为民，侠之小者，为友为邻。古代读书人追



求为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。作为法科学生毕业以后，从事理论研究的，应该为天地立心，为往圣继绝学，从理论上回答法治建设的中国之问、世界之问、人民之问、时代之问；从事法律事务的，应该为生民立命；为万世开太平，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

我们每个人都已经历，并正在经历一次又一次的选择，人生就是不断选择的旅程。通过一次又一次地选择，我们实现了自我重塑、自我蜕变。当我们阅尽百舸争流，千帆竞发以后，剩下的就是一片我们自己选择的最美风景。

(文章为作者在东南大学法学院2022届毕业生毕业典礼上的致辞节选)